

# 出动警力2.3万余人次、车辆9000余台次 四川公安护航高考圆满交卷

**本报讯(记者 赵蝶)**近日,记者从四川省公安厅获悉,为切实做好2022年高考安保工作,四川省公安厅高度重视、迅速行动,共出动警力2.3万余人次、车辆9000余台次,设置绿色通道434条,派出420名警力进驻各级考试中心,为考生提供服务3550人次,成功保障全省考生顺利完成高考。

据悉,按照夏季社会治安集中整治行动部署,四川省公安厅在高考前期,深入到考点及周边地区,持续开展对网吧、旅店、网约车、民宿、电竞酒店、洗浴中心、娱乐场所等重点部位的安全检查和清理整治,共排查治安复杂场所8000余处,清理整治电子产品市场和电子商家3050余家,整治考点周边治安乱点76个,根除涉嫌“助考”类“牛皮癣”广告107处。

(四川省公安厅供图)



**还钱后竟然还被「告」这件事千万少不了** 借条,是证明借款行为的重要凭据之一,在借款人偿还借款后,出借人一般都会将借条退还给借款人或当场将借条销毁。然而,最近就有一位借款人出于对出借人的信任,还款后没有收回借条,谁知出借人又对借条打起了“歪”主意,篡改借条内容后将借款人告上法院要求还款。近日,四川省彭州市人民法院就审理了这样一起民间借贷纠纷,法院审理后当庭戳穿贪心出借人,依法判决驳回了诉讼请求,并处罚款2000元。

#### 案情回顾

2019年12月9日,邓某某因资金周转需要向朋友李某借款,李某爽快地通过微信向其转账3200元。6天后,邓某某按照李某的要求出具了一张借条,载明借款期限为一个星期,借条的落款日期为2019年12月15日。2天后,邓某某就提前归还了全部借款,李某也向邓某某出具了一张载明已收到邓某某还款的收条。

“有了收条,就算没拿到借条也没关系的!”邓某某以为这件事已经了结,哪料自己竟收到法院的传票。“哥们,你是不是记错了哦?我早就把钱还给你了嘛?”邓某某向李某问询到,谁知李某的一句话让他瞬间丈二和尚摸不着头脑:“你才记错了,你第二次又借了我钱的嘛!”一头雾水的邓某某只得来到法院,看看这到底是怎么回事。

法庭上,邓某某看着李某出示的借条,一眼便看出借条的落款时间已被人为从“2019年12月15日”故意修改为“2019年12月18日”。面对法官多番询问和邓某某的质疑,心虚的李某不得不承认其修改了借条的落款时间的事实。

#### 法官审理

法院经审理后查明,2019年12月9日邓某向李某借款人民币3200元后,已于2019年12月17日向李某全部清偿,双方的民间借贷法律关系归于消灭。李某诉称2019年12月18日邓某某又向李某借款的事实,系李某对2019年12月15日的借条落款日期进行篡改而主张的虚假事实。双方不存在新的借贷关系,故对李某的诉讼请求,本院不予支持。

同时,鉴于李某故意修改借条的落款时间,并将之作为起诉依据和重要证据向法院提交,其行为已经妨害人民法院审理案件,根据《中华人民共和国民事诉讼法》的相关规定,本院对李某予以训诫并决定对其罚款2000元。

#### 法官提醒

承办此案的姜波法官提醒:借条是当事人之间存在借贷关系的重要凭据,借款人和出借人均应当充分认识到其法律意义。借款人在还清借款后,务必要求出借人及时归还借条或当面将借条销毁,避免有心之人利用借条大做文章;出借人收到借条时务必仔细核验借条的完整性,对方还款后应主动归还或销毁借条。同时,法官郑重提醒,参与民事法律行为必须遵循诚实信用原则,切勿抱有侥幸心理意图为自己谋取不当利益,弄虚作假必将承担相应的法律后果。

王月诗

## 家装合同有陷阱 武侯法官教你巧“避坑”

在签订装修合同时,要明确装修的项目、金额,确定使用的材料

□本报记者 胡斌 嘉月

高高兴兴收了新房,装修时却是一肚子气,最终与包工头对簿公堂,住家成都的陈女士就遇到这样的事。

2021年6月,陈女士与唐某签订《装饰装修工程施工合同》,约定由唐某承包陈女士房屋的基装工作,包干价3万元,工期45天,工程开始时,陈女士支付了2万元。在施工过程中,陈女士发现唐某使用工装材料报价过高,质量不过关,要求停工并协商退款。两人协商未果,遂解除合同。停工后,经陈女士另行聘请装修师傅验收,发现生活阳台下水管道不通、厨房下水有建渣钢筋、厕所漏水。陈女士要求唐某处理,唐某拒绝。陈女士委托第三方机构评估装修造价为9000元。于是,陈女士将唐某诉至成都市武侯区人民法院,请求判令唐某返还11000元及资金占用利息,赔偿房贷、租房、生活费、造价咨询费等各项损失8000元及利息,并承担本案诉讼费用。

唐某辩称,对陈女士已付款2万元无异议,不认可陈女士单方委托机构作出的造价结论,其评估依据的材料及人工费单价远低于实际用工用料成本。他认为其已完成大部分工程,不应退还任何费用;陈女士单方解除合同,系其违约,其所称房租费、房贷及生活费与其无关;造价咨询系陈女士单方委托,不认可承担费用;工程逾期,系由于陈女士时常变更施工内容和要求。

庭审中,唐某提供了一张手写的装修确定单,确定单对装修内容进行了约定。唐某当庭陈述管理费一般按照装修款的8%至10%收取。陈女士当庭称已另行请人完成后续装修,耗时一个月左右,花费10000余元。

法院认为,陈女士与唐某签订《成都市家庭装饰装修工程施工合同》系双方真实意思表示,不违反法律、法规的强制性规定,合法有效,双方应恪守履行。因此,法官提醒大家,在签订装修合同时,就要明确装修的项目、金额,确定使用的材料。如在装修过程中,需要修改装修项目或者用材用料,最好签订补充协议,确定双方的权利义务,也为日后发生争议后,保留好证据。

由于双方在签订合同时未标明所使用的材料品牌、型号及施工工艺,在实际施工过程中常因此发生争议,在装修过程中,双方经协商未能达成一致,

陈女士另行聘请人员装修,案涉合同已无继续履行的可能,事实上已经解除。

就已完成的工程量部分,唐某对勘察结果并无异议。就工程实际价值而言,考虑双方协商溢价、小“包工头”成本可能高于一般市场装修平均值,结合双方在庭审中确认的工程内容和已完成施工内容等,法院酌情确认工程价值14000元。陈女士已付20550元,唐某应退还剩余6550元。合同未约定退款期,且双方未能结算一致,故陈女士主张的资金利息,法院不予支持。

陈女士主张的损失赔偿部分。唐某认可200元通下水费用,法院予以确认。陈女士未能证明唐某系工程延期的责任方,且租房合同、生活费支出、购房贷款与本案装修缺乏关联性,对陈女士主张的房贷损失、租房损失、生活费损失,法院不予支持。造价咨询费用主张,缺乏合同依据,法院不予支持。损失利息计算,于法无据,法院不予支持。

法院遂判决,唐某向陈女士退还装修款6550元、支付通下水费用200元,共计6750元。

#### 法官说法

在法院审理的装饰装修合同纠纷中,经常出现业主和承包方合同约定不明的情况,双方简单签订了装修合同,但对装修项目、材料品牌及型号、施工工艺、验收标准并没有完全详细的约定。在装修过程中,双方很容易发生争执。例如,在本案中,陈女士和唐某只笼统约定了装修“包干”,装修项目虽然约定了水电改造、墙面翻新、贴砖、防水等项目,但对材质、项目完工程度没有明确的约定。在唐某出具的装修确定单上,许多事项均是手写,没有双方都认可的签字,电线使用的品牌更是模糊不清。这些都对陈女士的维权带来不小的麻烦。

因此,法官提醒大家,在签订装修合同时,就要明确装修的项目、金额,确定使用的材料。如在装修过程中,需要修改装修项目或者用材用料,最好签订补充协议,确定双方的权利义务,也为日后发生争议后,保留好证据。

## 筑牢禁毒防线 守护一方净土

6月13日,重庆市永川区禁毒委员会主办的“感恩生命,健康生活”2022年永川区全民禁毒宣传月系列活动——“Dou是要禁毒”知识答题街头挑战赛在城区华茂广场举行。

活动通过“禁毒飞行棋”“禁毒大转盘”“禁毒街头采访”以及禁毒知识问答等形式进行。同时,整个活动还通过“抖音”“微视频”等自媒体平台进行网络推流,让禁毒宣传更接地气、更聚人气,在线上和线下得到更广传播和更多关注。

特约记者 陈仕川 摄

## 贵州全省去年立案查处2082件生态环境违法案件

**本报讯(记者 吴文俊)**近日,记者从贵州省人民政府新闻办召开的新闻发布会上获悉,《2021年贵州省生态环境状况公报》(以下简称《公报》)发布。《公报》显示,2021年,全省生态环境领域突出问题专项整治共立案查处各类环境违法案件2082件,罚款金额20557.83万元。

《公报》显示,开展生态环境突出问题从严排查整治专项行动。针对全省生态环境存在的突出问题开展“举一反三”排查,并集中力量对磷化工、白酒、煤矿、工业园区、垃圾填埋场、尾矿库等重点行业、领域开展整治,依法严厉打击环境违法行为。2021年,全省发现各类生态环境突出问题7625个,完成整改7166个,整改完成率93.9%。

开展打击环境违法犯罪“利剑2021—2025”专项行动、严厉打击危险废物环境违法犯罪和重点排污单位自动监测数据弄虚作假为重点,对生态环境领域的违法犯罪坚持露头就打,有效遏制生态环境领域严重违法犯罪的发生。

2021年,全省生态环境领域突出问题专项整治共立案查处各类环境违法案件2082件,罚款金额20557.83万元。查办《环境保护法》配套办法及移送涉嫌环境犯罪五种类型案件235件。其中按日连续处罚案件3件,处罚金额560万元,查封、扣押案件60件,限产、停产案件13件,移送行政拘留案件135件,移送涉嫌环境污染犯罪案件24件。



□本报记者 胡斌 嘉月 文/图

为充分发挥司法之力,共建清洁美丽世界、守护沱江流域碧水蓝天,日前,四川省成都市金堂县人民法院携手广汉法院同向发力,联合县检察院、县农业农村局共同推进,开展了环境保护民事公益诉讼公开审判暨环境保护法治宣传活动。据悉活动当天,金堂法院组成7人制合议庭公开审理一起非法捕捞水产品环境民事公益诉讼案,而该案也是成都辖区首例由成都市中级人民法院指定基层法院管辖的生态环境保护民事公益诉讼案。

在审理的这一起非法捕捞水产品环境民事公益诉讼案中,法院邀请了成都市、金堂县人大代表、政协委员、广汉法院干警代表及律师代表、学生代表、媒体代表旁听庭审。庭审开始前,金堂法院结合法治副校长职责,向前来旁听的学生们详细介绍了庭审程序、审判组织、法庭设置,播放了公益小短片,用生动、活泼的形式向学生们宣传法律知识。

随着审判长敲响法槌,金堂法院院长陈某某正式开庭。被告陈某因在禁渔期、禁渔区使用禁用渔具非法捕鱼,危害水生生物资源、损害社会公共利益,金堂法院依法提起生态环境保护民事公益诉讼。庭审中,双方围绕非法捕鱼对水生生物资源损害的价值认定、被告是否承担赔礼道歉责任等方面展开了激烈的辩论。

承办法官围绕水生态环境保护,寓教于审,释法明理。被告深刻认识到了自身行为的错误,并与金堂法院达成调解协议:被告在县级媒体公开赔礼道歉,并通过生态赔偿的方式,修复水生生态环境。旁听人员纷纷表示,通过直观感受庭审过程、现场接受法治教育,对水生态环境保护有了更深、更全面的认识。

庭审结束后,在金堂法院的监督下,在广汉法院、金堂法院、金堂县农业农村局工作人员的共同见证下,被告在沱江支流毗河畔放生鱼苗600余尾,进行生态修复,并自愿参加环保法治宣传公益活动。

增殖放流活动后,金堂法院联合广汉法院及县级各部门在沱江边开展法治宣传,通过发放典型案例宣传手册、现场讲解法律知识等方式,增强群众环境保护意识,提升群众保护能力。下一步,金堂法院将持续推动协同发力,结合“纽扣法庭”、行政与司法联动保护等机制,以扣作点、以点成线,法护沱江碧水蓝天。

## 成都金堂敲响基层法院生态环境保护民事公益诉讼「第一槌」

